

# 首善北京

第116期

香港文匯報  
WEN WEI PO  
http://www.wenweipo.com

主編：北京市人民政府新聞辦公室  
香港文匯報北京分社  
本期責編：周蓉霞

北京市「兩會」剛剛落下帷幕，選舉產生的北京市市長、副市長等官員「接棒」執政京城，他們是2,000多萬常住人口的「父母官」，他們的決策影響着北京的未來。新一屆政府施政綱領明確清晰，不僅提出居民收入倍增計劃，亦表示到2020年地區生產總值將較2010年翻倍，藍圖背後的具體目標如何實現？要想真正執政為民，最好的方式莫過於把麥克風對準最普通的市民，他們有很多真心話想對剛剛當選的市長說，他們也有一些最質樸的願望，期待在不遠的將來實現……

■香港文匯報記者  
李蒞婷、田楠

# 市長，

# 我想對你說

設計圖片



■希望提高收入的保安大男孩。



■烤鴨店服務員錢女士。



■國企職員朱小姐。



■華碩公司的職員謝小姐。



■大學老師周女士建議解決「80後」住房難題。

2008年的奧運會把北京帶入了時代發展的新紀元，從那時起，北京成為全球矚目的國際大都會。近幾年北京實現跨越發展，世界城市的進程穩步推進，地區生產總值節節攀升，到2012年地區生產總值達到1.78萬億元（人民幣，下同），五年平均增長9.1%，人均GDP提高到1.37萬美元。北京的發展成績有目共睹，在一連串的經濟數據背後，市民的生活質量亦有大幅提高。五年來，北京市累計投資1,900億元完成300公里軌道交通建設，令北京市地鐵總里程達到442公里，躍升世界第一；五年來，北京市全方位治理污染，空氣中主要污染物濃度平均下降29.3%；五年來，北京市污水處理率、再生水利用率分別達到83%和61%；五年來，北京市城市森林覆蓋率達到38.6%……

在古代市稱府尹都市長稱京兆尹，早在漢朝就有長安、洛陽、成都等六大城設市長，「漢代諸郡皆有市長」。而今，市長是主持一方政府工作的第一人。輕輕翻過五年的成績單，當下市民們最關心的是新市長規劃的新北京是什麼模樣？對於北京的未來，他們想說的很多……

## 「盼錢袋子更鼓」

在京務工的外來者中，有一部分學歷不高，但卻堅守在高樓林立的大男孩，他們擔任着保安工作。記者眼前這位憨厚樸實的大男孩說：「北京的高樓大廈裡有很多有錢人，新的一年裡，我希望自己的『錢袋子』也能鼓起來。」這個從南方一路北上的人眼中充滿着對美好生活的嚮往，他又說：「我不太懂政治，但我想對北京的市長說，外來務工人員的工作很辛苦，掙得少，希望提高收入。」

其實，提高百姓收入已被列入今年的北京市政府工作報告中，2013年，北京將努力實現城鄉居民收入實際增長7.5%左右的預期目標，和居民消費價格漲幅控制在4%左右。

在老北京烤鴨店工作的服務員錢女士，剛來北京務工三個月，一個月收入兩千多元，她今年最大的願望也是希望收入增加。由於要供三個孩子讀書，加之春節前物價猛漲，錢女士的生活顯得有些捉襟見肘。「2013年，希望政府能夠進一步提高外來務工人員的保障，增加我們的福利和收入。」

還有一位國企職員朱小姐想得很遠，她說，國有企業的基本工資和獎金差別很大。公務員在職時的收入與退休後相差無幾，但國有企業職員退休後只剩下基本工資，收入相差很大。「我希望，從今年起，政府能夠逐步改善和提高國企退休職員的收入。」

## 「圓了買房夢」

在北京買房，是每個生活在北京民眾最為期盼的願望。然而，高企的房價讓很多年輕人「望房興歎」。華碩公司的職員謝小姐說：「我現在的收入完全不起房，只能租房，可近幾年北京的房租也是水漲船高。」謝小姐希望，她和她身邊的許多同事，今後不用再把每個月收入的三分之一都花在房租上，希望像他們這樣剛剛大學畢業不久、根基尚未穩固的「上班族」能夠在購地繳、擠公交、面對高漲的生活成本之餘，也能圓了買房夢。

與謝小姐不同，身為大學老師的周女士雖然自己不需為房子擔憂，但卻同樣有一個關於房子的夢：「對於老百姓講，房價過高的問題給青年人帶來很大的生存壓力，新年要有新氣象，我希望政府能打擊投機性購房，讓那些特別需要房子但又買不起房的『80後』買得起房。如何進一步有效解決住房問題，可能還需政府再接再厲。」

其實，在解決住房問題上，北京市政府始終不遺餘力。過去五年，在堅持樓市调控同時，加快保障房建設，已累計提供各類保障房80萬套。作為拉動經濟增長的重要產業，房地產調控不是一蹴而就的，民眾對解決住房問題的渴望，亦是北京市政府未來執政的重要方向。對於樓市新走向，北京市長已做出承諾，將繼續堅持房地產市場調控政策，加快建立和完善引導房地產

健康發展的長效機制。

## 眾民皆盼斬「腐」除根



■建議「三公」經費進一步透明的高教授。



■國家司法部退休幹部趙先生。



■從事服務業的王先生。



■從事服務業的王先生。



■從事服務業的王先生。

十八大後，中央連出反腐新招，網絡反腐也取得顯著成績。就在北京「兩會」期間，中共中央總書記、中共中央軍委主席習近平在中央紀律檢查委員會上再次強調反腐決心。北京在這一方面絲毫沒有鬆懈，嚴控「三公」經費，整治不良風氣均被列入2013年政府工作報告。

儘管如此，百姓還是想對市長說：「腐敗是官民矛盾之源，定要斬「腐」除根。」一位姓周的大學教授說：「我希望2013年在公開官員財產方面更進一步，更加透明，官民矛盾都是由於腐敗引起的，我認為清廉執政是一個政府的立足之本。香港的廉政公署，對官員的監督、管理非常嚴格，我們應該借鑒。」

周教授「斗膽」向市長建議：內地政府也應該在廉潔建設方面建立規範化、法制化的監督機制，確保官員花的每一筆錢都有明白賬。他希望公開一些高層領導人的個人財產，包括各個部門職官的財產公開。

另一位姓高的北京語言大學教授則十分關心「三公」經費，她希望政府能夠讓民眾看到反腐的決心，希望「三公」經費進一步公開，尤其是公車的使用。高教授指出，一方面「三公」開支應該公開、透明、詳細，另一方面公車對北京的交通擁堵亦造成很大影響。政府可重點對策，這個也是為民謀利，合理使用稅收得到的一個路路。

國家司法部退休幹部趙先生希望北京進一步解決兩難分化問題，一要解決好在京務工人員的戶口問題，二要解決好領導幹部的腐敗問題，不要讓幹活多出力的人得不到實惠。

一位從事服務業的王先生迫不得地想對市長說：「雖然自己生活在社會的中下層，但我仍認為反腐刻不容緩，對存在社會底層的人們來說，有腐敗，就意味着不公平。有錢人太多，沒錢人更多，兩極分化太嚴重，所以社會就存在不穩定因素。」他希望，北京能夠在2013年取得反腐新成效。

## 「菜價何時能降」



■送快遞的范先生希望物價能降下來。

春節臨近，內地菜價一路飆漲，繼此前的「蒜你狠」之後，又現「牛魔王」，對於身處寒冬的北京來講，回到家能喝上一碗味香濃郁的牛肉湯是多麼幸福的一件事。可是這看似簡單的要求，在一些中低收入家庭中，卻成了一件不大不小的「難事」。

正在菜市場挑選晚餐食材的張阿姨，手拿著青菜，眼睛卻盯著另一頭的牛肉價格，心裡盤算着，到底是買還是買。張阿姨的收入不

高，家裡有一個活潑可愛的小孫子，這幾天北京降溫，她想給小孫子補一補。張阿姨的新年願望其實很簡單，就是盼着菜價能降下來。「春節快到了，菜價肯定會漲，可這牛肉的價格漲得實在是太多了。」近30元一斤的牛肉令張阿姨有些望而卻步，張阿姨的願望不多，也不是什麼「宏圖大志」，她就是想着，老百姓能吃得安心、吃得好一點。她希望，今年報紙上別再出現「牛魔王」這類的字眼，自己也可以不用為吃一頓牛肉而思量一番。

在大街上，記者還遇見一位送快遞的江先生，當問起他對市長說點什麼時，他說，自己是個「月光族」，買菜、穿衣、租房等等，一個月下來，錢包癟癟的。他希望，物價能夠再降一些，他就可以攢錢去南方旅遊，在大自然中釋放自己一年來的壓力。

## 「我也想在醫院建档」



■商戶老闆周先生。



■為非京籍人士看病難的社醫女士。

一位商戶老闆周先生在北京打拼多年，但始終找不到歸屬感，他的願望是自己也能像真正的北京人一樣，享受醫療、教育、住房等資源。他說：「北京人和本地人在京生活的待遇還有些區別的，如果兩個外地人在京結婚生子，很難在醫院建档。外來人員在京就醫享受的醫療條件也不如北京本地人，我希望將自己的孩子也可以在北京的醫院建档。」

2012年，北京曾發布《北京市「十二五」時期城鄉經濟社會一體化發展規劃》，提出撤除城鄉二元體制已經進入戶籍管理制度、社會管理制度、社會福利制度等綜合改革的攻堅階段。北京深知，如何突破戶籍制度帶來的藩籬，完善社會福利體系，關係到社會公平正義的實現。

儘管如此，在這個特大城市發展的過程中還是會存在各種各樣的問題，市民也想想此對市長說：「身為一個生活在京的外地人，我們也是這個城市的建設者和貢獻者，我們希望將來自己也能夠買房不受限，買車能搖號……」杜醫生從事醫療衛生工作幾十年，她希望北京能夠繼續秉承醫改的「東風」，進一步深化醫療體制改革，讓更多人看得起病。她認為，非京戶口建設者們為北京發展做了很多貢獻，應該提高他們的福利待遇。

## 「冀愛情 事業雙豐收」



■擔憂就業前景的洛同學。

即將在今年碩士畢業的洛同學想對市長說：應屆畢業生的就業問題。2012年北京高校畢業生（含研究生）就業率達到96.1%，而2013年的北京高校將有7.7萬名研究生畢業，比去年多1.1萬人，創歷史新高。

面對白熱化的就業競爭，洛同學說：「現在在研究生找工作形勢艱難，尤其是想留在北京的工作機會更少。我們希望用自己所學的知識，融入到北京這座大城市中，為北京的建設出一分綿力。」

「當初本科畢業時，我找不到工作，仰着勁考研究生，如今已快從北京師範大學碩

士畢業，可是在參加了幾場招聘，投出幾十份簡歷後發現，找一份合適的工作還是挺難的。」馮同學這幾天正為找工作的事犯愁，她時用的流行語向市長表達了新年最大的夢想：我想先找到合適的工作，再找個合適的男朋友，不想工作沒有合適的，男朋友也沒時間找，最後變成了大齡「剩女」。

## 「媽媽 我想上幼兒園」

面對近年來北京的「入園難」，一位接小朋友放學的媽媽說：「孩子之前總是對我說想上幼兒園，跟其他的小朋友玩。但上幼兒園不在同一學區的，要交贊助費，3萬到5萬元不等。作為一個媽媽，我最大的心願是解決孩子的上學難，什麼時候能取消贊助費就好了。」

一位退休的張女士說非常關心北京的教育問題，她說：「教育問題是最大的問題。她希望，一些大學的附屬幼兒園、小學能夠對非本校人員的孩子開放，讓所有的孩子受到一樣的師資力量。」

張女士還建議，教育是培養人才的根本，是下一代如何成長的基礎，不能把同樣的孩子分成三六九等。解決人才問題，一定要先解決好教育問題。她希望孩子們都能在良好的環境中，享受教育的樂趣。

其實，北京市政府已經注意到「入園難」這一問題。記者發現，在今年的政府工作報告中，北京將完成學前教育三年行動計劃，新增入園名額2.4萬個。在推進素質教育和義務教育均衡發展中，北京正在努力讓市民滿意。

## 「全民參與改善空氣質量」

從去年起，PM2.5似乎成了與北京聯繫最密切的專業名詞之一，從全民諮詢PM2.5，到全民參與治理PM2.5，北京市政府用誠意號召了全體市民。環境保護已不再是邊緣問題，而是關係到每個普通市民生活質量的大事，北京市政府與北京市民都希望通過努力為後代留下一片藍藍的天空。

圖書編輯對小姐想對市長建言，政府應該進一步加強以大眾為主的空氣污染，還北京藍天白雲。「我希望以後每天一出門，就看見金燦燦的陽光，希望政府嚴格處理垃圾問題，普及公民的環保意識，官方可定期舉行針對空氣污染治理的全民性活動，倡導、鼓勵市民從小事做起。」

還有一些開車上班的「白領」想對市長說：「由於PM2.5的主要污染源之一是汽車尾氣，政府可否出台一些政策，鼓勵『有車族』放棄開車上班，搭乘公共交通。這樣既可疏堵交通，又可達到環保效果，一舉兩得。」



■媽媽講述入園難，讓小朋友上學。



■退休的張女士非常關心北京的教育問題。



■關心環保的圖書編輯劉小姐。

## 記掛最樸素的願望

記者手記

翻看採訪筆記，仔細閱讀採訪過的每一個普通人的神情、動作、感慨、欣慰、嚮往、期待——浮現於腦海，其實就是那些關於「衣食住行」中最樸素的願望。

正趕上北京霧霾，大霧將整個北京裹着，街上的人們縮着頭，加快了腳步，記者迎面攔下叫着早點袋的人們，問他們北京「兩會」就快結束，有什麼話想對新當選的市長說。

有的人聽了這個問題，扭着脖子看着記者，欲言又止。不過，更多的人則是語重心長，不急不躁地拉着記者「話家常」。「我希望醫改能繼續深化，看多少花錢」「我希望，我們非京籍的外來務工人員能多賺點錢，社保福利更完善」、「我希望嚴懲貪官，堅決反對腐敗」、「我希望進一步解決教育公平問題」……

梳理總結這些「我希望」，卻發現：醫療、教育、反腐、收入、物價等每一件事其實都是生活中最正當的訴求。正真「兩會」落幕，如何讓市民真正分享到「兩會」成果就需記着們走上街頭，讓百姓知道「兩會」不是空談口頭，不是代表委員的聚餐歡會，讓百姓了解「兩會」和自己的生活有什麼關係，是新一屆北京市政府履行職能的新起點。

諒政善道 察納雅言

「前出師表」有言，「諮議善道，察納雅言。」有了市民對市長說，市長履職才能更加貼近民意，解決百姓疾苦；有了市民對市長說，市民才能一吐為快，體會「共商國是」的主人翁感。偉大的事業往往起步於最微小的事情，聽聽每個公民最樸素的願望，與百姓促膝長談，共同解決北京發展中的問題，讓生活在這個城市裡的人們過得再舒適一點，再安心一點，這本身就是一項偉大的事業。

採訪之餘，記者的思绪也泛泛一片迷離。心裡癢癢，也想對市長說：「其實，每一個生活在北京的人都懷揣着一個『北京夢』，他們熱愛這個城市，想要擁抱融入這個城市，他們知道北京還有很多亟待解決的問題，但他們仍然充滿信心、充滿期待，充滿嚮往，因為他們知道，市長聽了他們的心裡話，一定會放在心上，一定會常常記掛着他們最樸素的願望。」



■老百姓最關心的衣食住行問題，均列為新屆政府的工作議題。圖為王府井大街的市民。